

## 桃李湖畔 书香满园

——内蒙古大学图书馆“桃李湖畔·书香内大”文化育人系列活动回顾

2016年4月23日，是第21个“世界读书日”，为了响应李克强总理在政府工作报告中提出的，“深化群众性精神文明创建活动，倡导全民阅读，普及科学知识，提高国民素质和社会文明程度。”的号召，提高我校广大读者的阅读素养、阅读能力和阅读水平，图书馆在学校党委宣传部等部门和单位的支持下，开展了“桃李湖畔·书香内大”文化育人系列活动。

结合纪念世界读书日，图书馆开展了“图书因阅读而美丽，心灵因交流而贴近；读书伴我成长，知识伴我同行”——纪念2016世界读书日系列活动。图书馆和党委宣传部、团委等部门联合举办了“内大@你 相约世界读书日--阅读一小时”读书传递活动，包括团委在北校区食堂前组织的主题快闪等内容。图书馆和党委宣传部联合举办了面向社会公众和媒体的内大图书馆馆舍、馆藏参观，接待了香港浸会大学师生参观访问内大图书馆（南、北校区）。党委宣传部专门为本次系列活动制作了《世界读书日》和《桃李湖畔·读书会》主题宣传片。

活动期间举办了【桃李湖畔·名师讲堂】、【桃李湖畔·我与内大图书馆】征文比赛、【桃李湖畔·最美图书馆】摄影比赛、【桃李湖畔·读书会】、【桃李湖畔·学者赠书】等系列活动，继续举办了【桃李湖畔·英语沙龙】（含英语晨读）系列活动。举办了“世界读书日-内大图书馆借书超期免罚日”，“世界读书日--图书漂流·爱心赠书”和“桃李湖畔·优秀读者”奖励活动。制作了《桃李湖畔·学者寄语》、《“世界读书日，好书共分享”大学生必读书目》、《桃李湖畔·图书借阅排行榜》、《桃李湖畔·特色资源》等展版。

活动的顺利开展，拉近了读者与图书馆的距离，丰富了读者们的知识，更激发了师生们的读书热情。虽然世界读书日已经过去，但“桃李湖畔·书香内大”文化育人系列活动仍在继续，图书馆阅读推广活动常态化。

【桃李湖畔·名师讲堂】内容丰富多彩，其中不仅有李存山、刘晓力、吴彤、张海勇、张军、德力格尔等领域专家给读者们带来的学术讲座，还有各类数据库电子资源使用讲座，包括图书馆郭俊平研究馆员等20余位业务骨干的《高效利用图书馆，培养大学生信息素养》系列讲座，德力格尔研究馆员的蒙古学特色资源讲座。除此之外，为了丰富读者们的摄影知识，活动还邀请了金马奖获得者、著名摄影家张海勇先生给读者们分享《太行风光》环境摄影讲座。知识的交流，

思想的碰撞，让参与其中的读者们受益匪浅。一年来，名师讲堂系列讲座已经举办 56 期。

【桃李湖畔·英语沙龙】和【桃李湖畔·英语晨读】活动一直由闫冰梅副研究员组织。为了激发同学们学习英语的热情，闫冰梅老师邀请了外籍教师、各国留学生与同学们现场交流，邀请了郝敦元教授分享英语学习经验。建立了微信英语学习交流群，督促同学们学习英语。目前【桃李湖畔·英语沙龙】活动已成功举办 23 期。英语晨读活动每天早上 6:30 分在图书馆（南北校区）同时开始，已经坚持了 3 个学期。

【桃李湖畔·读书会】活动，由党委宣传部部长李为民博士作常任会长，由经济管理学院“Eagle 读书会”和哲学学院“爱智之旅读书会”轮流承办。开场分享嘉宾是经济管理学院党总支书记张士伟。每期读书会的分享嘉宾都会和大家分享自己读过的好书和感想。学校党委宣传部制作了读书会专题片——《桃李湖畔·书香满怀》。首期读书会李静薇博士为分享嘉宾，经济管理学院秦志宏教授作了精彩点评。【桃李湖畔·读书会（2）】邀请了教务处副处长、哲学学院教授景剑峰博士、哲学学院团总支书记潘兆云博士作分享嘉宾，两位老师的精彩分享赢得了现场读者们的一片掌声，哲学学院党总支副书记盛立民博士作点评嘉宾。

【桃李湖畔·读书会（3）】由经济管理学院彭长桂博士作分享嘉宾，Eagle 读书会部分成员也作了精彩分享，现场参与同学进行了热烈讨论。

【桃李湖畔·学者赠书】系列活动以赠书和图书推荐为主题，鲍锁柱大校和德力格尔研究馆员捐赠了他们的著作，并做了精彩讲座。清格尔泰先生的遗属胡树教授、长女伊兰女士，根据清格尔泰先生的遗愿向图书馆和蒙古学学院赠书，赵吉副校长出席了赠书仪式。【桃李湖畔·学者赠书(4)】由著名主持人冯伟和中国矿业大学思政教师卢刚博士联袂作了精彩讲座，介绍了马克思的生平，现场签名赠阅《马克思靠谱》图书。【桃李湖畔·学者赠书(5)】在交通学院喜迎建院 60 周年华诞之际，校友人民交通出版社副社长盛学林先生向图书馆交通学院分馆捐赠图书，为交通类特色资源的建设发展提供了巨大帮助。

【桃李湖畔·我与内大图书馆】征文比赛共评选获奖征文 38 篇，其中一等奖 2 名，二等奖 3 名，三等奖 4 名，优秀奖 29 篇。题材涉及散文、随笔、小说、诗歌等。一等奖获得者李栖梧同学为图书馆赋诗一首，“窗外声声细雨斜，入木三分，挥笔于纸；琉璃瓦黛朱红浅，流放万丈，性如水止；面壁四年图破壁，高山景行，心向往之；少年不惧岁月长，来年秋风，昂首在此。”国防生模拟营营

长沈小龙同学的获奖征文，微小说《预约时代》，以“三儿”同学在图书馆自助借还书，座位预约，移动图书馆等新开通服务带来的全新服务模式为背景，展示了同学们在图书馆的全新体验。

【桃李湖畔·最美图书馆】摄影比赛分为教师组和学生组分别评奖。本次活动师生读者广泛参与，受到师生的普遍好评。活动结束后共评出教师组、学生组一等奖各 1 名，二等奖各 2 名，三等奖各 3 名，教师组优秀奖 5 名，学生组优秀奖 15 名。为了更好地完成作品，学生一等奖获得者余成林同学专门请教了校史办主任乔旺老师，了解到桃李湖命名来源于音译的蒙古语，蒙古语“镜子，镜鉴”的发音，类似于汉语的“桃李”，所以内大的人工湖命名为“桃李湖”，具有很好的蒙古语和汉语意境。学生组三等奖获得者张宇青获奖感言谈到，“图书馆的美丽在于她的建筑风格与周围花草树木掩映，更在于她的丰富的藏书。用一句老生常谈的话来说，生活不是缺少美，只是缺少发现美的眼睛，我们更应该努力去创造美”。教师组优秀奖获得者胡瑞珏博士说，这次活动是一个挺有意义的活动，校园这几年越来越美，我也经常带着孩子在校园里拍照。希望图书馆办越来越多这样有意义的活动，看到学校图书馆现在建造得这么好，开放的自习室，还有好多功能非常先进的查资料的设备，以后尽量多利用，谢谢图书馆给大家提供这么好的教学科研场所。

活动期间，为了鼓励读者们多读书，读好书，更好地利用图书馆丰富的资源，图书馆奖励了文献传递与馆际互借服务的优秀使用者——文学与新闻传播学院赵文媛博士，分别奖励了蒙古文、汉文图书借阅量排名前 100 名的读者，给积极参与图书馆活动，热爱图书馆的读者们发放了小奖品，受到广大读者的欢迎。

感谢系列活动期间，在不同场合莅临图书馆指导工作的朱炳文书记、陈国庆校长、李延俊副书记、张吉维副校长、班士良副校长、铁勇副校长、李秀良纪委书记、额尔很巴雅尔副校长、赵吉副校长等学校领导的关心和指导。感谢苏振荣、李为民、方丽英、王焯辉、冯福林、王志平、高光来、郭喜、乔旺、赵勇、阿古拉、娜仁、景剑锋、朱保华、萨其尔、海光等部门领导，张军、张士伟、秦志宏、盛立民、王金柱、李满亮、段满福等学院领导亲临活动现场或者参与活动；包括张军院长的讲座，张士伟书记、景剑锋副处长的读书会分享，秦志宏书记、盛立民副书记的读书会点评和团委、学工部的学生参与活动组织。感谢青年教师哲学学院潘兆云博士、经济管理学院李静薇博士、彭长桂博士、化学化工学院胡瑞珏博士、外国语学院王继军老师、历史与旅游文化学院韩冬老师、电教中心张勇老

师、郝瑞老师、雅茹老师等积极参与系列活动。感谢支持图书馆的广大读者。

活动期间，组建了“内大图书馆读者”微信群，很快参与师生达到群上限500人，图书馆大部分部（室）主任和业务骨干，都在群里和师生们积极互动答疑解惑，很受师生们的欢迎。

铁勇副校长在图书馆迎接世界读书日系列活动颁奖仪式上的讲话中指出，在世界读书日来临之际，我校举办“迎接读书日”阅读推广活动，旨在倡导读书明理、读书求知、读书成才的时代风尚，是一次非常有意义的活动。“书籍是人类进步的阶梯”。读书决定一个人的修养和境界，关系到一个民族的素质和力量，影响一个国家的前途和命运。

目前，我校正在全力推进“一流大学”和“一流学科”的“双一流”建设，其中图书保障系统就是一项重点建设内容。今后，我校将会进一步加大图书文献资源建设力度，组织更多、更好的图书资源，来满足师生的读书需要，并积极建设更加舒适美好的阅读环境。

特别感谢我们敬爱的建校元老罗辽复先生专门为《桃李湖畔·学者寄语》撰写了《世界读书日感言》。感动罗辽复先生的严谨和敬业。

罗辽复先生在文中写到：“搜索资料从来是研究工作链条中的重要环节，既耗时又费力；而我已进入到耄耋之年。幸好现在有电子化的书刊，有个人计算机，有网络；坐在计算机前一按一点就知天下事，还能获取最新的我感兴趣的论文抽印本。于是我的老年还能沉浸在科学创新的快乐中，还能维持较高的效率论文和同行交流。这方面我要特别感谢内大图书馆在获取资料方面给我帮助，他们的远程近程服务很到位很快捷。”

罗辽复：“一个人的精神发育史，往往就是他的阅读史；一个民族的精神境界，在很大程度上取决于全民族的阅读水平”，这句名言将永远鞭策内大图书馆人不断奋进。